

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ «ТРУДЫ СОТРУДНИКОВ КАФЕДРЫ БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОГИИ им. Л. и М. РОСТРОПОВИЧЕЙ»: ОПЫТ РЕГИОНАЛЬНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Безпалова Г.В., Безпалова А.В.

ГБОУ ВО «Оренбургский государственный институт им. Л. и М.

Ростроповичей», г. Оренбург,

Казанский государственный институт культуры, г. Казань

В системе социальных коммуникаций библиография выполняет посреднические функции между документированной информацией и ее потребителями, являясь важным компонентом науки и документальной коммуникации. Эффективность протекания когнитивно-коммуникационных процессов в научной сфере во многом зависит от степени ее развития. Как следствие, постоянное наращивание объемов библиографических ресурсов общества, совершенствование их качества, обеспечение доступности, стремление к максимальному использованию всех возможностей библиографической деятельности.

Библиографический указатель является одним из инструментов, который используется библиографией для выполнения своей основной функции – функции информационного управления, тем самым занимая важное место в библиографической деятельности. Именно поэтому указателю как виду библиографического пособия традиционно уделяется достаточно много внимания: теоретические работы, в которых раскрывается понятие «библиографический указатель», его функции, основные принципы составления появились в конце XIX века и до сих пор библиографы не оставляют эту тему. Но, несмотря на ее явную разработанность, многие вопросы и споры сохраняются, особенно это касается методики составления библиографического указателя.

Методика составления библиографического пособия в первую очередь зависит от вида пособия. При составлении библиографического указателя значимым является представление его как системы, обладающей качествами и свойствами не присущими отдельным ее элементам, но возникающим как следствие их связи и взаимодействия в указателе. Эти связи выступают как интегративные, системообразующие: единство содержания, целевое и читательское назначение, хронологический признак. Формирование этих связей – главное при создании указателя, так как именно они определяют отбор документов. Библиографические указатели и библиографические записи представляют собой информационные модели отдельных документов, некоего множества документов, части документального потока или массива. Как информационная модель указатель служит средством разыскания моделируемого объекта, то есть документа.

Библиографический указатель представляет собой открытую систему, на которую оказывает влияние внешняя среда, что необходимо учитывать при его

составлении. Появление любого указателя обусловлено документальным потоком и массивом, которые в свою очередь определяются развитием науки, культуры, искусства и т.д. При этом библиографический указатель не является саморазвивающейся системой. Его появление зависит от деятельности составителей. Их задачей является обеспечение эффективного исполнения функций указателя: информационной, эвристической, подытоживающей и др. Подход к библиографическому указателю как к целостной системе и информационной модели открывает большие возможности для упорядочивания структуры и содержания указателя и повышения его эффективности. Библиографическая деятельность включает в себя моделирование как научные процесс, позволяя подвести теоретическую базу под методику составления библиографического указателя, способствуя ее улучшению.

В практике составительской деятельности вузовских библиотек известное место занимают библиографические пособия о деятельности своего учебного заведения. Они характеризуют научно-педагогическую деятельность вузов и способствуют созданию работ по его истории. Наибольшее распространение получили библиографические указатели трудов сотрудников вузов.

В 2016 году кафедра библиотечно-информационной деятельности Оренбургского государственного института искусств отметила свое пятнадцатилетие. Она входит в состав гуманитарно-творческого факультета института. С 2001 года велось обучение студентов по специальности «Библиотековедение и библиография». Выпускники получали квалификацию «Библиотекарь-библиограф» и специализировались на информационном обеспечении гуманитарных наук. С 2003 года началась подготовка специалистов по специальности «Библиотечно-информационная деятельность» с получением квалификации «Библиотекарь-библиограф, преподаватель» и специализации информационное обеспечение гуманитарных наук с углубленным изучением предметов педагогического и гуманитарных циклов. А с 2011 года осуществляется подготовка бакалавров по направлению «Библиотечно-информационная деятельность», с профилем подготовки «Менеджмент библиотечно-информационной деятельности».

В настоящее время на кафедре работает 7 преподавателей. Ежегодно кафедра проводит научно-образовательные чтения «Информация. Знания. Библиотека» и выпускает электронное издание «Научный вестник кафедры библиотечно-информационной деятельности».

Кафедра обеспечивает профессиональными кадрами все Оренбуржье. Ее выпускники работают практически в каждом селе и городе Оренбургской области.

За время существования кафедры ее педагоги провели колоссальную научную работу, результаты которой были изучены, обобщены и представлены в виде библиографического указателя «Труды сотрудников кафедры библиотечно-информационной деятельности ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей». В нем отражены монографии, научные статьи, учебные издания и других публикаций профессорско-преподавательского состава кафедры. Такой указатель был

подготовлен впервые и поэтому хронологический охват достаточно объемный и включает все время ее существования. В указатель вошли работы, изданные до 2014 года включительно. Отбор материалов закончен 1 января 2015 года.

Преподаватели участвуют в международных, Всероссийских, региональных и зарубежных конференциях, что обуславливает географию их публикаций. Она охватывает всю Россию (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Челябинск, Горно-Алтайск, Самара, Казань, Оренбург, Белгород и т.д.) и зарубежные страны: Казахстан, Болгария.

При подготовке указателя были решено отобрать работы преподавателей профильных дисциплин, работающих на кафедре в настоящее время.

Библиографический материал представлен в алфавитном порядке персоналий. Традиционно, в указателях такого вида, используется хронологический способ группировки документов. В этом пособии внутри каждой рубрики труды расположены в прямой хронологии, а работы каждого года выстроены по алфавиту. Это связано с тем, что по количеству литературы некоторые персоналии не допускают возможности выделения хронологических блоков.

Для ориентации в литературе составлены вспомогательные указатели: именной и указатель географических названий.

Источниковой базой разыскания трудов послужили систематический каталог Оренбургской областной универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской и электронный каталог Российской государственной библиотеки, а также непосредственное общение с педагогами кафедры.

Необходимость обобщения накопленного за годы работы кафедры опыта исследовательской и педагогической деятельности, определила цель создания библиографического указателя – отображение результатов научных исследований, раскрытие всей полноты разработанных в помощь учебному процессу учебных и учебно-методических изданий коллектива кафедры.

Можно сказать, что библиографический указатель Труды сотрудников кафедры библиотечно-информационной деятельности ОГИИ им. Л. и М. Ростроповичей» является определенным итогом деятельности кафедры за пятнадцать лет ее существования как научного и образовательного структурного подразделения вуза, обладающего стабильным научно-кадровым потенциалом.

Список литературы

1. Зусьман, О. М. Библиографические исследования науки / О. М. Зусьман ; под ред. В. А. Минкиной ; СПбГУКИ, Каф. науч.-тех. информ. – СПб. : СПбГУКИ, 2000. – 216 с.

2. Астапович, Н. Г. Методика и технология библиографирования [Текст] / Н. Г. Астапович // Вопросы библиографоведения и библиотековедения: межвед. сб. – 1991. – Вып. 12. – С. 35–52.

3. Гречихин, А. А. Информационные издания: типология и основные особенности подготовки [Текст] / А. А. Гречихин, И. Г. Здоров. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Книга, 1988. – 272 с.

4. Захарчук, Т. В. Библиографические указатели в системе региональной библиографии: направления создания [Текст] / Т. В. Захарчук // Библиотека. Чтение. Читатель : сб. ст. / Тюм. библ. ассоц. ; Тюм. обл. науч. б-ка. – Тюмень, 1994. – Вып. 3. – С. 18-26.